

# 解码“野马”扬蹄飞奔的秘诀

“寻访外贸领头雁”

见习记者 徐展新

编者按：

今年，受国际需求持续疲软的影响，宁波外贸和全国一样呈现低位徘徊态势。在严峻的外贸形势下，宁波外贸企业如何抱团取暖重塑优势？外贸生产型企业如何立足制造，培育更多行业“小巨人”和单打冠军？记者调查发现，尽管大环境不尽如人意，但依然有一批外贸企业表现出较强的韧性，有的进出口逆风飞扬，有的转型升级初见成效，有的努力培育新业态，成为全市外贸发展的亮点。今起，本报开设“寻访外贸领头雁”专栏，通过剖析优秀外贸企业的发展历程和成功经验，共觅外贸转型和开拓市场之道。

**首个宁海企业主持  
制订的“浙江制造”标准发布**

本报讯（记者仇九鼎 通讯员赵曙光）笔者日前从宁波市市场监督管理局获悉，由得力集团有限公司主持制订的《碎纸机》标准由省浙江制造品牌建设促进会正式发布，成为首个宁海企业主持制订的“浙江制造”标准。

据了解，《碎纸机》标准由得力集团有限公司通过对比行业标准、国际先进标准，在碎纸机的碎纸能力、使用寿命、保密等级和安全性能等方面进行了提升，同时增加了有害物质限量和节能的要求，使标准达到国内领先、国际先进水平，促进碎纸机行业整体水平的提高。

此外，该公司起草的浙江制造《订书机》标准已通过标准论证和审定，并报省浙江制造品牌建设促进会等待审批发布。

## 国内钢价继续上涨 进口铁矿石价格宽幅震荡

在经历一轮涨跌之后，国内现货钢价目前连续第2周进入上涨通道，成本与产量收缩是支撑因素，但需求尚显不足。进口铁矿石价格则是大起大落，尚未找到阶段性的价格定位。

据国内知名钢铁资讯机构“我的钢铁”提供的最新市场价格报告，最近一周，国内现货钢价综合指数报收于124.03点，一周上涨4.59%。市场人士说，钢价在经过一轮“上涨一回调”的“过山车”后，目前连续2周价格上涨。钢材期货表现强势，现货钢价积极拉涨，市场成交虽有放量，但终端需求还是表现偏弱，后续的跟进力度堪忧。不过，钢铁成本尚有支撑力，主流钢厂对12月份的出厂报价继续上涨。加之国内一些地区正在接

受环保督查，钢材产出会受到抑制，这些因素都会对钢市产生一定的向上推力。

据分析，在建筑钢市场上，价格大幅上涨。上海、杭州、合肥等地吨价一周上涨30元至290元。从上海等地的具体市场动态可以看到，虽然价格总体大涨，但其间还是时有起伏。在周初之时，市场大幅上行，但在成交量快速萎缩的情况下，价格有所回落。不过，随后传出的部分地区违规产能受到调查的消息成为市场关注的热点，市场对于供给减量的预期加大，价格再现上涨。

在板材市场上，价格明显上涨。热轧板卷价格大幅上行，上海、济南、广州等地吨价一周上涨20元至280元。在京津冀市场，单日最大的吨价涨幅超

过了百元。中厚板价格也是大幅上涨，上海、武汉、京津冀等地吨价一周上涨50元至300元。总体而言，市场心态尚可，但在华东地区，有些商家在下单采购上已在调整节奏。

铁矿石市场进口矿价大幅震荡。据“西本新干线”的最新报告，在国产矿市场上，河北地区铁精粉价格基本维持稳定，钢厂采购积极性有所下降，矿市的观望氛围加重。进口矿价宽幅震荡，周初上升至每吨81.65美元，创出近两年来的历史新高，但周中开始快速下跌，至周末才再度大幅上涨，冲击每吨80美元关口。截至1日，普氏62%品位铁矿石指数报收于每吨79.1美元，一周下跌1.25美元。近期国内去产能及环保治理力度再次加码，钢厂开工率有所下降，对铁矿石的需求也趋于回落。

相关机构分析认为，在当前钢材市场多空交织，在钢价上涨至高位之后，走势开始显得纠结，市场心态也趋于谨慎，短期内钢价将以高位震荡整理为主。

（据新华社）

消费者“跨进来”，不如鼓励企业“跨出去”。余谷峰说，按照方便消费者的思路，“野马”在欧美地区设立了两个海外仓，与当地的大规模零售商和物流公司开展合作，为解决产品营销的“最后一公里”提供保障。

在余谷峰看来，外贸形势低迷是经济发展的自然规律，企业家不必感到恐慌。相较于数据的起伏，企业家更应关注中外制造企业在核心技术上的差距。“近年来，造访中国的外商基本只做两件事——寻找供应商和处理投诉。这反映了中国市场的庞大，也暴露了外贸产品质量低下的问题。和站在行业尖端的外企相比，我们不缺资金，但缺少充足的耐心和积累。要从根本上改变质量低下问题，必须正视差距，重视积累，一步一步地追上领先者。”余谷峰说。

## 中国工业设计协会 与全球16个相关机构达成战略合作

首届世界工业设计大会3日在杭州良渚梦栖小镇闭幕。会议期间，中国工业设计协会与国际设计委员会、欧洲设计协会、土耳其专利局、意大利工业设计协会等16个相关组织机构签订了“一揽子工业设计合作框架备忘录”。

中国在会议上倡议各国携手并进、深化合作，努力推动全球工业设计走上数字化、网络化、智能化、绿色化发展道路，为促进世界经济实现创新、活力、联动、包容增长作出更大贡献。

近年来，中国的工业设计已经取得长足发展。全国设有工业设计中心的制造业企业已经超

过5000家，独立的工业设计类企业超过6000家，其中，规模以上企业超过2000家。全国直接从事工业设计的总人数近30万人。北京、上海、广州、深圳、杭州等地逐渐成为行业聚集区和发展高地。

据了解，本次大会以“设计·生产力”为主题，举办了10余场创新论坛、20余场设计产业多边会谈。

世界工业设计大会由中国工业设计协会联合全球26个国家和地区的组织机构、企业以及院校等发起，由工业和信息化部、浙江省人民政府共同主办，吸引了来自43个国际设计组织的500余位行业领袖出席会议。（据新华社）

## 甬舟联手旅游惠民



舟山旅游企业为宁波市民带来了精致的展品。

（张煜 张伟正 摄）

本报讯（记者张伟正）昨天上午，宁波与舟山旅游部门在南塘老街举办“宁波舟山双城旅游惠民季”启动仪式。在为期两个月的活动时间里，两地旅行社、景区景点将开展促销活动。

以普陀山为代表的舟山景区景点推出了禅修线、思乡线、滨海畅游线、冬季养生线等多条特

色线路；舟山绿城威斯汀度假酒店、希尔顿酒店等60余家旅游企业也推出不同程度的优惠举措。2016年12月1日至2017年1月25日，宁波市民去舟山旅游，凭身份证件便可享受门票对折或免费的优惠。

据悉，本月17日，宁波旅游企业将在舟山推介“舟山人游宁波”的相关优惠举措及产品。

## “明代书籍与文学”研讨会发布《天一阁共识》 建议明代登科录申报世界记忆遗产

本报讯（记者陈青 通讯员屠建达 王伊婧）“无论世界如何变化，书籍永远是人类与动物具有本质区别的直观证明，也是人类文明中最值得珍视的部分之一。”昨日下午，“明代书籍与文学”国际学术研讨会在天一阁闭幕，与会学者通过并宣读了《天一阁共识》。

本次研讨会是明代书籍与文学研究领域的一次学术盛会。来自9个国家与地区的30多名学者，就明代书籍尤其是天一阁藏文献的丰富内涵进行了深入的研究，取得了丰硕的成果。会议共收到30篇论文，将于日后结集出版。

●“华聪杯”宁波市名人围棋队际赛前天在和丰创意广场举行。来自全市各县（市）区及宁波华職新能源队的8支代表队共40名棋手参加了比赛。经过一天的激烈争夺，由干将、郑航捷、盛叶荣、史济永组成的象山县围棋协会队夺得冠军，由项新、王杰辉、王成华、王兵组成的宁波华職新能源队获得亚军。

市名人围棋队际赛是围棋比赛的一次创新，采用以团队作战替换传统围棋比赛“单兵作战”的竞技表现形式，提升了比赛的娱乐性和观赏性。（姬联锋 忻志华）

## 国内外专家共论木构建筑遗产保护利用

本报讯（记者陈青 通讯员应娜 张璐易）昨、前两天，“木构建筑文化遗产保护与利用国际研讨会”在保国寺古建筑博物馆召开，来自国际文物保护与修复研究中心、清华大学、同济大学等国内外科研机构、知名高校，以及新西兰、瑞士、美国、日本、西班牙多国相关领域的专家学者共50余人参加了本次会议。

研讨会由中国建筑学会建筑史学分会理事长、清华大学建筑学院教授吕舟表示，木构建筑作为东方文明的标志性载体，是世界文化遗产中的重要组成部分，蕴含着历代传承的匠作营造技术和丰富的政治、经济等社会信息。本次研讨会旨在通过不同地区、相关领域学术研究成果的碰撞，进一步深化世界各地木构建筑遗产文化内涵的研究，推广先进保护理念和利用经验，促进社会各界的关注重视，共同参与木构建筑遗产的保护利用中来。

研讨会上，与会专家围绕“木构建筑遗产的保护技术”“木构建筑遗产的活态利用”“江南古代建筑文化的对外交流与影响”等主题进行了阐述和探讨。国际文物保护与修复研究中心保护与项目部主管噶米涅·维杰苏里亚，2013年到访宁波保国寺时，曾提出保国寺的科技保护措施值得在全世界木构遗产中推广。此次再访保国寺，他作了题为《超越技术和科学范畴之上的木构遗产保护》的演讲。中国科学院院士、同济大学建筑与城市规划学院教授常青，中国艺术研



图为参加研讨会的代表正在考察保国寺。  
（严龙 应娜 摄）

究院建筑艺术研究所所长刘托，美国纽约州立大学教授那仲良，日本京都大学荣誉教授小松幸平等17位国内外专家学者先后介绍了各自最新的研究成果，研讨会对木构遗产保护利用的基本理念达成统一的认识。

近年来，保国寺古建筑博物馆在深入研究大殿建筑文化的同时以“预防性保护”理念为引导，以“科技保护”为手段，开展了卓有成效的遗产保护和利用工作，得到国内外相关学界的认可。

## “以阳明思想为启示”分论坛举行

本报讯（记者姬联锋）2016“天一阁论坛”之“现代人与公共文明建设：以阳明思想为启示”分论坛活动昨、前两天在宁波大学举行。21位老中青专家围绕公共文明建设的主题，分“传统文化、阳明思想与公共问题的思考”“公共文明建设的历史演进与当代解读”“国民素质与公共文明建设现状”三个议题进行了交流发言。

在论坛上，宁波大学马克思主义学院院长陈正良表示，本次年会以“现代人与公共文明建设：以阳明思想为启示”为主题，其主旨是期望从古人的智慧中汲取灵感，从阳明先生的思想中，获得对当代生活的启迪，为现代人的精神成长和社会公共文明建设萃取养料，创造美好生活和美好世界。

中国人民大学社会心理学研究所所长沙莲香表示，文明意识的背后是一个审美意识，她更看重的是王阳明关于“质美”的思想。“质美”就是人格美。“王阳明讲了‘良知’、讲了‘致良

知’，到最后讲到一个‘人格美’的问题。他就是追求美。”沙莲香希望在公共文明里，多一些美的意识、美的行为。

宁波大学马克思主义学院基层学术负责人何静表示，王阳明整治南赣的时候开办书院、大倡教化，加强制度建设和组织建设，力推《十家牌法》和《南赣乡约》等，他的成功经验对我们建设公共文明的启迪是：修好当代人的心学；德治法制一起抓；思想建设、制度建设、组织建设应多管齐下。

中国农业大学复印资料《精神文明导刊》主编余洪波发言的题目是《礼文化在国民公共文明素质提升中的作用》。他表示，国民公共文明素质的提升离不开传统礼文化的培育，提高公共文明意识，更多的是自律，要在公共生活中形成尊重、照顾他人的精神。“特别是以心存恭敬、彼此尊重、互相礼让为特色的礼文化，结合时代需要进行创造性转化，形成现代人的行为规范。”余洪波说。他认为，要坚持把教育引导、培养青少年的高尚人格放在突出位置。

## 市木球协会获国家体育总局表彰

本报讯（记者林海 通讯员王越峰）近日，国家体育总局社会体育指导中心对45个单位授予2016年全国社会体育项目推广贡献奖。宁波市木球协会被授予“全国木球推广贡献奖”，成为宁波市唯一受表彰的协会。

近年来，木球这项新兴运动

在宁波得到了广泛推广，宁波城市职业技术学院、宁波工程学院、浙江医药高等专科学校、宁波经贸学校等已开设木球课程，各县（市）区都成立了木球队。在国内外比赛中，宁波运动员多次取得优异成绩，中国大陆第一位木球世界冠军陈琳琳就出自宁波。

讣告

宁波市城管局公用事业监管中心退休干部方建强，因病医治无效，于2016年12月4日凌晨逝世，终年61岁。现定于12月5日下午2点30分在宁波十方生命会馆举行告别仪式。特此公告。

家属泣告